

**УПРАВЛЕНИЕ ФЕДЕРАЛЬНОЙ СЛУЖБЫ ГОСУДАРСТВЕННОЙ СТАТИСТИКИ
ПО СЕВЕРО-КАВКАЗСКОМУ ФЕДЕРАЛЬНОМУ ОКРУГУ**

ПРЕСС-РЕЛИЗ

№ 23 от 15.03.2022

**Основные направления развития животноводства
в свете сельскохозяйственной микропереписи**

Сельскохозяйственное производство – традиционно важная составляющая в экономике Ставропольского края и России. В валовом региональном продукте на долю сельского хозяйства в крае приходится 10,1%, в Российской Федерации – 4,7% (по данным за 2020 год).

Для интенсивного развития агропромышленного комплекса края важна актуальная и объективная оценка деятельности сельскохозяйственных производителей всех форм хозяйствования. Оценить состояние отрасли, сформировать информационную базу для разработки и внедрения государственных и региональных программ развития сельского хозяйства и стало основной целью проведения сельскохозяйственной микропереписи, которая состоялась в августе прошлого года.

Она охватила все сельхозпредприятия, некоммерческие товарищества, фермерские хозяйства, индивидуальных предпринимателей, личные подсобные хозяйства, расположенные в сельской местности.

Причем индивидуальные предприниматели и владельцы личных подсобных хозяйств участвовали в переписи, непосредственно общаясь с переписчиками, отвечая на вопросы переписного листа, и стали наиболее активными ее участниками.

Полученные данные о работе этой категории сельхозпроизводителей, а также крестьянских и фермерских хозяйствах позволят актуализировать информацию о состоянии животноводства в крае, так как (по данным за январь 2022 года) большая часть поголовья крупного рогатого скота (66,6%), в том числе коров (72,4%), овец и коз (84,1%) содержится в хозяйствах населения, у фермеров и индивидуальных предпринимателей.

На долю сельхозорганизаций края приходится 79,0% поголовья птицы и 68,3% поголовья свиней.

Развитие животноводческой отрасли в крае имеет важное значение, перспективы, несмотря на преобладание в сельскохозяйственном производстве края растениеводческого направления. Животноводство Ставропольского края занимает свою нишу и в сельском хозяйстве России. Среди регионов Российской Федерации в животноводческой отрасли краю принадлежит 3-е место в производстве шерсти, 4-е – скота и птицы на убой (в живом весе), 26-е – яиц, 27-е – молока (данные за 2020 г.).

В сфере **животноводства** по состоянию на конец января 2022 года (по расчетам) в хозяйствах всех категорий поголовье крупного рогатого скота сократилось по сравнению с январем 2021 года на 4,6% и составило 266,4 тыс. голов, в т.ч. коров – на 5,2% (133,5 тыс. голов), свиней – на 2,9% (377,5 тыс. голов), овец и коз - на 13,3% (1199,3 тыс. голов), птицы - на 0,6% и составило 23,0 млн голов соответственно.

За январь 2022 года производство скота и птицы на убой (в живом весе) увеличилось в 1,3 раза и составило 45,2 тыс. тонн, молока - на 14,7% (38,4 тыс. тонн), яиц - на 10,3% (74,4 млн штук).

Основной объем мяса скота и птицы на убой в живом весе (81,1%) произведен сельхозорганизациями края. Хозяйства населения, крестьянские (фермерские) хозяйства и индивидуальные предприниматели произвели 64,8% молока и 58,6% яиц.

В настоящее время помимо привычных видов животноводства в Ставропольском крае появляются и развиваются новые нетрадиционные направления, завозятся животные, являющиеся для нашего региона экзотическими.

Так, ряд индивидуальных предпринимателей и фермеров занимаются разведением страусов, в Апанасенковском муниципальном округе - разведением верблюдов, в Предгорном районе развивается даже такое новое направление сельского хозяйства, как улитководство.

Среди необычных и перспективных участников сельскохозяйственной микропереписи в 2021 году отмечена единственная в регионе буйволиная ферма молочного направления - буйволино-молочный комплекс «Александровский». Столь экзотических животных доставили в регион из Нидерландов в апреле 2021 г. (30 коров, в том числе трех из них с телятами, и быка-производителя). На сегодняшний день в хозяйстве 52 головы, в том числе 27 телят. Продуктивность ставропольских буйволов невысокая - до 8 литров в день, однако молоко буйволицы обладает более вязкой консистенцией, такую густоту ему придает повышенная жирность, которая составляет – 7-8%. Оно обладает высокой пищевой ценностью, содержание жира, белков, лактозы, витаминов и минералов в нем выше, чем в коровьем молоке. На Ставрополье из него производят сыр.

Основные итоги состояния сельского хозяйства Ставропольского края покажут результаты сельскохозяйственной микропереписи прошедшей в августе 2021 года.

Первые оперативные итоги сельскохозяйственной микропереписи – число объектов и общая площадь сельскохозяйственных угодий в среднем на один объект переписи по каждой категории сельскохозяйственных

производителей – опубликованы в декабре 2021 года и размещены на официальном сайте Росстата.

В декабре 2022 года Росстат подведет окончательные итоги по Российской Федерации, субъектам Российской Федерации и муниципальным образованиям, которые будут включать информацию о размерах общей площади сельскохозяйственных угодий, посевных площадях сельскохозяйственных культур и многолетних насаждений, используемых площадях зимних, весенних теплиц, парников, поголовье сельскохозяйственных животных, производственной инфраструктуре, кредитовании и субсидировании за счет средств федерального и краевого бюджетов.

При использовании информации ссылка на Северо-Кавказстат обязательна